

关于加强企业会计监督的思考

高步奎

(苏亚金诚会计师事务所(特殊普通合伙)盐城分所,江苏 盐城 224000)

摘要:当前发展阶段对于企业来说正面临着复杂的考验与困难,拥有完备、系统、安全的财务体系对于企业来说如虎添翼,在面对市场环境中各类风险与挑战时才能更为从容。所以现阶段为了进一步加固企业的财务系统,强化会计监督工作不容忽视。当前能够影响会计监督工作的因素存在于多个方面,所以企业应从现实问题出发,找到切实有效的措施与方法。

关键词:企业;财务;会计监督

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.009

1 企业加强会计监督工作的重要意义

(1)市场经济发展的明确要求。市场经济一直处于动态的发展态势,在各阶段中具有不同的特点。现阶段由于市场环境的复杂性导致企业将受到更多风险与挑战的威胁,国家对于这一状况也采取了一系列的调整政策,其中包括强化会计监督工作的具体落实。企业自身也应根据会计监督带来的有效作用而提高重视,协调各部门之间的关系共同配合会计监督工作的开展。

(2)企业制度建立的基础要求。企业有序的运转离不开严格的制度保障,所以无论规模大小、不同类别的企业都应该建立科学、严谨、可行的制度条例,对内部各部门的有序工作进行积极指导。会计监督就是企业开展财务管理过程中制度要求明确规定的工作内容,其基本目的就是为了强化管理的效果,保证各项财务工作都能按照相应规章制度逐一有序的落实。

(3)维护所有者相关权益的需要。对于企业来说其发展关系到多方的利益,所有持有股份的经营者都将注重个人权益是否会受到损害。所以想要保证所有者的合法权益,企业应当加强内部管理与控制。会计监督的作用可以提高企业财务的稳定性,尽量降低外界因素对资金体系造成的不良干扰,从而保护了所有者的权益不受侵害。

2 现阶段企业会计监督中存在的不足

(1)会计内部监督不健全。从当前大多数企业的内部管理表现中来看,会计内部监督反映出的实际情况是缺乏有效的制度条例以及内容不完整等。这就极大程度上导致会计监督工作的开展与预期效果相差甚远,财务部门中的会计工作涉及的内容复杂且细致,监督不到位就很容易财务漏洞,从而可能引发更大的财务问题。

(2)缺乏规范的内部环境。企业内部环境对于会计监督的具体落实情况将产生直接的影响作用,严格、规范的制度体系对于监督工作来说是重要的基础条件。但现阶段一些企业运转过程中缺少规范的内部环境,领导层对内部环境的管理与控制重视力度不够,这进一步导致会计监督工作无法得到有力的保障。

(3)会计人员职业能力水平较差。不同企业对于财务部门会计人员的选拔标准存在较大差异,这就导致存在一些会计人员由于选拔与管理标准较低而自身职业能力与业务水平达不到要求的情况。尤其是会计监督工作,需要会计人员运用专业的知识与专业能力来开展各项日常工作,同时对于各种突发的问题也要及时应变与处理。会计人员综合素质较低对企业的财务系统的稳定性将带来负面影响,不能对财务体系进行有效专业的保护。

(4)内部控制与监督落实不到位。国家对于当前企业面临的各种市场风险十分重视,强调企业应当对内部控制与监督进行优化。但是些企业只是将国家下达的要求进行传达,在实际工作中并未进行及时有效的调整,其内部控制与监督的落实没有得到有力保障。会计监督也是企业内部控制中关系到财务稳定性的重要工作,这一工作的开展与落实需要企业在未来发展中进一步注意,从而才能得到切实有效的监督成效。

3 引发企业会计监督问题的主要原因

(1)法律约束条件较差。会计监督在实际的开展过程中还存在一

些困难,对于一些企业来说,其内部管理的规章制度缺少严格有力的法律约束条件,不能将制度条例与法律法规内容相联系,从而使得管理条例的有效力相对薄弱。会计监督的具体落实应当以法律条例为基础,从而使会计工作的各个环节都能得到强而有力的约束。

(2)外部监督方面不完善。企业想要保持稳定有序的运转状态,不仅需要依靠内部的管理与控制,同时外部的监督作用也不容忽视。现阶段国家政府等外部监督力量对于企业发展来说较为缺乏,政府更加重视企业的经济效益与发展潜力,而对企业的内部体系结构的稳定性以及各部门之间的关系不以为意。这对于企业会计监督工作的开展来说缺少了必要的支持,从而在落实效果上相对减弱。

(3)内部会计控制与监督意识薄弱。企业领导层对于自身的发展方向起到统筹规划性引导作用,但当前普遍性存在问题却是对内部控制工作的开展缺少关注。领导对于会计监督工作的不够重视进而会导致下属各部门也产生松懈的心理,从而不能积极联合起来配合会计监督工作的开展。

4 加强企业会计监督的基本措施

(1)优化会计监督内部环境。企业在制定未来发展规划的过程中,要将提高内部环境的控制作为主要任务。内部控制是否严格规范对于各项具体工作的落实起到基础保障性作用,在现有基础上对企业财务管理制度条例进行完善与优化,使其内容与实际情况更为相符,从而促进会计监督工作的有效开展。

(2)重视会计内部监督各环节的落实。企业不仅要对会计内部监督工作进行合理安排与规划,同时还应对其实际的落实情况进行严抓与把控,保证各环节都能按照既定的要求逐一完成,从而确保监督工作能够发挥实际效果。

(3)健全会计核算与监督机制。现阶段企业应对已有的会计核算与监督机制进行必要的完善,根据表现出不足的方面合理调整,增加必要的制度条例与内容,以确保核算环节的开展具有更加系统全面的制度保障。

(4)加强会计工作的安全管理。会计工作与企业财务系统的安全与稳定息息相关,一旦在管理方面存在疏漏则将引发严重的财务危机。所以在未来的发展中应强化会计的安全管理,制定严格管理条例来对工作的具体实施以及会计人员的基本要求进行规范,从而提高企业财务管理的质量与效果。

5 结语

在未来的发展中,企业不仅要理解与认识到设置监督机制的重要意义,同时更关键的是要重视会计监督与管理的实际落实。只有保证各环节积极有效的开展,才能为企业提供良好稳定的财务基础,从而为企业在复杂的市场竞争环境中赢得更多的优势。

参考文献

- [1]杨静.我国企业会计监督存在的问题与解决对策[J].中国市场,2020(20):95-96.
- [2]陈逸潇.企业会计监督存在的问题以及改善分析[J].产业创新研究,2020(09):78-79.